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GRUPO |
11

Como a tabela define uma distribuicdo de probaies de uma variavel aleatéria, a soma das

probabilidades é 1.
Assim3a+048+a=1¢ 4a = 1—0,48<:>a=0'4ﬁ<:)a=0,13

1.2
O Ivo ira obter lucro nas duas jogadas se consggninar no conjunto das duas jogadas 6 ou 8
euros, correspondendo a que o ponteiro indiquedas&eguintes sequéncias no conjunto das duas
jogadas: 2+4, 4+2 ou 4+4 .
Considerando os acontecimentos

D, : 7 Sair dois na primeira jogada”

Q, : 7 Sair quatro na primeira jogada”

D, : " Sair dois na segunda jogada”

Q, : " Sair quatro na segunda jogada”
A probabilidade de obter lucro é dada por
P(D; N Q,) + P(Q; N D) + P(Q; N Q) =0,48 0,13 + 0,13 x 0,48 + 0,13 x 0,13

=0,0624 + 0,0624 + 0,0169
=0,1417

Sendo qué, e Q,, Q;e D,e tambémQ, e Q,s80 pares de acontecimentos independentes.
2.1
Como no primeiro dia se registaram 6 inscricdessenove dias seguintes se registaram sempre
mais 8 que no dia anterior, 0 nUmero de inscrigégistadas no dia pode ser expresso por uma
progressao aritmética de razao 8, cujo primeinmoeg 6, ou seja:
U, =6+Mn—-1)x8
e
Uy =6+(10-1)Xx8=6+9x8=78

Assim, no décimo dian(= 10) registaram-se 78 inscri¢cdes.



2.2
Sabemos que a sorda dois termos consecutivos da progressao aritangtie foi definida n
resposta anteriorn{, =6+ (n—1)x8eu,,; =6+ (n—1+ 1) x 8) € 340, pelo que podem
afirmar que
Uy + Upq = 340 S 6+Nn—-1)x8)+(6+nx8)=340

& (6 +8n—8)+ (64 8n) = 340

< —2+8n+ 6+ 8n =340

< 4+ 16n = 340

& 16n = 336

Assim nas condi¢des definidas os termos conseautivia soma € 340 s&o 0s terru,; e u,,,
pelo que os dois ultimos dias da feira foram 0e222°, ou seja, a feira anual dt
22 dias.

GRUPO Il
1.1

Inserindo o modelo encontrado pelo Rui no editoiudedes da calculadora grafica, e formatan
janela de visualizacdo para valores da variavelpaddente entre O e 24 (porque o primeiro di
Julho corresponde as primeiras 24as modelados pela fungéo), € possivel observagurge

gréfico

Pela observacéo do gréfico € possivel observampa@oiedos com a maré a encher e dois peri
com a maré a vazar. Para determinar os instantegiera veéiacdo da maré se altera, determina
0S maximizantes @s minimizants com a calculadora grafica:

maximizantes: 6,02 e 18,59



minimizantes: 0,00 e 12,30
Recorrendo a calculadora grafica podemos convestealores anteriores para o Siste
sexagesimal, peitindo converter em horas e minu

* 6,02 correspondeaproximadament6 horas e 1 minuto

» 12,30 correspondeaproximadamentl12 horas e 18 minutos

e 18,59 correspondeaproximadamentl8 horas e 35 minutos

Desde as zerooras do dia 1 de Julho até as 6 hotl minuto a maré esteve a subir. Apos
instante desceu até as 12 horas e 18 minutos. &vo#pu a subientre as 12 horas e 18 minutt

as18 horas e 35 minutos e a partir desse instantededé ao fim ¢ dia.

1.2

Recorrendo a calculadora grafica podemos convertealor de 18 horas e 36 minutos par
sistema decimal resultando o valor 1

Como sédo as 18,6 horas do segundo dia, no modelemds calcular a imagem do ob
x =24+ 18,6, ou sejax = 42,6.

Utilizando a funcéo ja inserida na calculadoraigeafna resposta anterior) e ajustando a jane
visualizacdo para um valor maximo da variavel irshelente superior a 42, 6 podemos obf

valor da altura da maré no modelo obtido pelo

Yi=e+1.025in00. 56 -1.494])

"

A=HEB w2 HEHOOES

A diferenca entre a altura prevista  tabela do instituto hidrografico (3 metros) e dadedo

obtido pelo Rui (2,864 metros) é entdo - 2,864 = 0,136, assim a diferenca € de 0,1 m

2.1
De acordo com a relacdo entre o nivel sonN) e a intensidade sonorg,(para um valor d
N = 105 temos:

105 = 120 + 10log;,(I) & 105 — 120 = 10log,,(I)



& == =logyo(I)

< —1,5 =logqo(I)

107 =1

<1 =0,03
Ou seja, a um limite de 105 dB para o nivel someé@imo corresponde uma intensidade sonora de
0,03 W/mz.

2.2
Relativamente a afirmacéo I, e de acordo com ga&elantre o nivel sonor&) e a intensidade
sonora[), para um valor d& = 0 temos0 = 120 + 10log,,(I), calculando o zero da fungéo

0 = 120 + 10log,o(I) & —120 = 10log,, (1)
120

ST T logyo(1)
S —12 = 10g10(1)
10712 =7

temos um valor para a intensidade sonora0dé2W/m?2 para o limiar inferior da audicdo humana e
ndo del0~*W/m2 como é referido pelo Rui.

Sobre a afirmacéo Il, e de acordo com a relac&e emivel sonoroN) e a intensidade sonorg,(
para um valor dé = 5 temosN = 120 + 10log;,(5) = 127, ou seja o nivel sonoro da sirene de
um navio € de aproximadamente 127 W/m2,

Relativamente ao concerto de musica rock temos-12A0 = 17,

uma diferenca de 17 W/m2.

Relativamente ao funcionamento do avido a jato $etd@ — 127 = 13,

uma diferenca de 13 W/mz2.

Desta forma temos que o nivel sonoro provocadogdelae do navio esta mais préximo do que €
registado no funcionamento de um avido a jato @oogregistado num concerto de masica rock, ao
contrario do que é afirmado pelo Rui.

Analisando a afirmacéo Ill e fazendo o quociententinsidade sonora do aviéo a jato em
funcionamento pela intensidade sonora causadanagdgo rodoviario que circula numa via rapida,

temos:
2
104
Ou seja o Rui deveria ter afirmado que a intengidahora do avido a jato em funcionamento é

= 1000000

cerca de 1 milhdo de vezes maior que a intensisiagiara causada pelo trafego rodoviario que

circula numa via rapida.



GRUPO i

1
[AD] é um lado do quadragdBCD], logoAD = AB.

O pontoA tem ordenada O porque esta no eixo Ox.

A (6, 0)
B (14, 6)
AB = /(14— 6)2 4+ (6 — 0)2 = 10

LogoAD = 10.
2
SeE eF séo pontos médios dos ladd®] e [AB], respectivamente, entdo

AE = AF =5
Logo

EF? =52 + 52

EF = 5V2

Como a razéo de semelhanca entre os quadfBAGH] e [IFJL] é+/2, o lado do quadrad@F/L]

mede%E =5, que é exactamente metade de 10, ou sejajenddalado do quadraddBCD].

3
A area do quadrad@PQR] € 142 = 196, e 40% desta é 0,4 x 196 = 78,4.
Mas g(k)=78,4 4

© 75-%=78,4
& 5k = - 3,4, 0 que é impossivel porgkié um nimero nao negativo.

N&o existe nenhum valor &epara o qual a area sombreada seja 40% da aremdmdqOPQR].

GRUPO IV
1

Sim, é possivel.

Se as 15 janelas a produzir forem de Tipo I, secipadad 5 x 1 = 15horas nas seccdes de corte

e acabamentos (tempos inferiores as 16 e 22 hizendveis em cada uma destas secc¢des) e serdo
ocupadad5 x 2 = 30horas na seccado de polimento (tempo inferior ds08és disponiveis nesta

seccao).



2

O objectivo é maximizar o lucro, a funcao objectivo

L=30x+25y
Restricdes do problema
O numero de janelas produzidas, de cada tipo, @egativo x> 0ey>0
Disponibilidade da seccao de corte, sendo 1 howqaala janela X+y16

Disponibilidade da seccé&o de polimento, sendo 8hpara cada janela do tipo | e 2 horas
para cada janela do tipo |l 3x+Z$6
Disponibilidade da seccdo de acabamento, sendoa® para cada janela do tipo | e 1 hora
para cada janela do tipo Il 2XKQP2

Representacao gréfica da regido admissivel

x |y |[L=30x+25y

0 | 16 400

4 | 12 420 Solugéo optima
8 | 6 390

11| 0 330

O numero de janelas a fabricar é de 4 janelaspdolte 12 janelas do tipo Il para que o lucro

seja maximo, e o lucro € de 420 euros.

FIM

Esta proposta de resolucado também pode ser cataw@trhttp://www.apm.pt




